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Кож ны з нас што дня су ты ка ец ца 
з вя лі кай коль кас цю ін фар ма цыі. 
Мы пра гля да ем на ві ны ў ін тэр нэ це, 
імк нём ся «пра глы нуць» но вы 
па пу ляр ны бест се лер, каб хут чэй 
да ве дац ца ў чым раз вяз ка, 
удум лі ва ўні ка ем у ін струк цыю, 
бо трэ ба за пом ніць, як і што ра біць. 
На пэў на, не іс нуе та ко га ча ла ве ка, 
які б за дзень не пра чы таў ні вод на га 
ска за. А тыя, хто чы та юць шмат 
і зал пам, не па збеж на за дум ва юц ца, 
як на ву чыц ца гэ та ра біць яшчэ хут чэй.

Аб' явы кур саў хут ка га чы тан ня су стра ка юц-
ца да во лі час та — зна чыць, по пыт на іх ёсць. 
Як пра ві ла, на за ня тках абя ца юць не толь кі па-
ско рыць тэмп чы тан ня, але і ўсе ба ко ва раз віць 
па мяць, ува гу, мыс лен не. Пра вод зяц ца яны і 
для дзя цей, і для да рос лых.

Вя до ма, для вуч няў ма лод шых кла саў 
чы тан не — амаль га лоў ны на вык. Ка лі дзі-
ця дрэн на чы тае, гэ та ад бі ва ец ца на ву чо бе 
ў цэ лым. Якім чы нам кур сы хут ка га чы тан ня 
мо гуць паў плы ваць на па спя хо васць? У по шу-
ках ад ка зу я звяр ну ла ся ў адзін са ста ліч ных 
аду ка цый ных цэнт раў, які ла дзіць за ня ткі па 
ад па вед ным кі рун ку.

— Ця пер у школь ні каў іс нуе за над та шмат 
спа ку сы, — лі чыць ін тэ лект-трэ нер цэнт ра 
Ка ця ры на СА МУ СЕ ВА. — Тэ ле ві зар, кам п'ю-
тар, гуль ні на план шэ тах і ў тэ ле фо нах ад-
цяг ва юць ува гу ад ву чо бы, не да юць дзі ця ці 
скан цэнт ра вац ца на ве дах. Так губ ля ец ца ці-
ка васць да кні гі, чы тан ня ўво гу ле. Мы да па ма-
га ем ад ра дзіць ін та рэс.

Пры гэ тым ся род на вед валь ні каў аду ка-
цый на га цэнт ра ня ма ла і тых, хто хо ча на трэ-
ні ра ваць па мяць, каб з лёг кас цю за свой ваць 
школь ную пра гра му.

— Пры хо дзім на кур сы ўжо дру гі раз, — ка жа 
баць ка вуч ня 4-га кла са Аляк сея. — У мі ну лым 
го дзе так са ма на вед ва лі за ня ткі. Бы лі ўра жа-
ны вы ні кам. Сын па чаў лепш ву чыц ца. Ха дзі лі 
на кур сы і ле там, каб пас ля доў га га пе ра пын ку 
Лё шу бы ло ляг чэй брац ца за ву чо бу.

На ву чыць дзя цей хут ка чы таць — гэ та не 
асноў ная мэ та. Ка ця ры на пад крэс лі вае, што 
га лоў нае, каб дзі ця чы та ла пра віль на і ра зу-
ме ла, аб чым га во рыц ца ў тэкс це, маг ло пе-
ра ка заць яго.

За зі раю на за ня ткі да пер ша клас ні каў. Па-
чы на юць з раз мін кі — ро бяць ды халь ную і ар-
ты ку ля цый ную гім нас ты кі, чар гу юць іх з чы тан-
нем услых не вя ліч кіх тэкс таў. По тым пра вер ка 
да маш ня га за дан ня, ся род яко га і вы маў лен не 
ско ра га во рак.

— Ін шы раз дзе ці пры хо дзяць да нас не з 
са мым вя лі кім жа дан нем, але зай ма юц ца по-
тым усе з за да валь нен нем, на ўро ках у нас не 
сум на, — ка жа Ка ця ры на.

На за ня тках са праў ды ці ка ва. Вуч ням пра-
па ну юць пра чы таць апа вя дан не на хут касць, 
за пом ніць змест і ад ка заць на пы тан ні; знай сці 
пэў ныя лі та ры ў ска зах і пад крэс ліць; вы пі саць 
ма лень кія або вя лі кія лі та ры, каб атры ма ла ся 
сло ва; на ма ля ваць тое, пра што га во рыц ца ў 
тэкс це і шмат ін ша га. Зра зу ме ла, для стар шых 
кла саў за дан ні больш скла да ныя.

Ад ны дзе ці спраў ля юц ца з прак ты ка ван ня-
мі хут ка, ін шым па тра бу ец ца больш ча су. Але 
праз 5-6 за ня ткаў ужо мож на за ўва жыць вы нік 
у кож на га. Уся го курс скла да ец ца з 10—15 
уро каў пра цяг лас цю 1-1,5 га дзі ны. Пра цу юць 
так са ма гру пы вы хад но га дня. Зай ма юц ца па 
5—10 ча ла век.

Так, з да па мо гай, на пер шы по гляд, не-
скла да ных прак ты ка ван няў дзе ці на ву чац ца 
ары ен та вац ца ў тэкс це, хут ка вы лу чаць га-
лоў нае і ўлоў лі ваць сэнс. Акра мя та го, у вуч-
няў ві да воч на па ляп ша ец ца ўва га, мыс лен не, 
вы маў лен не.

На ту раль на, каб за ха ваць вы нік, трэ ба 
пра цяг ваць рэ гу ляр на зай мац ца до ма. На 
гэ та ро біц ца ак цэнт. І тут ужо ўсё за ле жыць 
ад баць коў. Да рэ чы, увесь пра цэс на ву чан ня 
па бу да ва ны на ўза е ма дзе ян ні пе да гог—ву-
чань—баць кі. У апош ніх на ват ёсць спе цы яль-
ныя да па мож ні кі, якія змя шча юць пад ра бяз нае 
апі сан не ме то дык на ву чан ня. Пас ля кож ных 
за ня ткаў пра во дзіц ца баць коў скі сход. Вы клад-

чык рас каз вае, ча му на ву чы лі ся на ўро ку, і 
тлу ма чыць да маш няе за дан не. Да рэ чы за дан ні 
да во лі аб' ём ныя, і каб вы ка наць іх да на ступ-
ных за ня ткаў (а яны ўжо заўт ра!) спат рэ біц ца 
не ад на га дзі на.

У Цэнтр хут ка га чы тан ня звяр та юц ца не 
толь кі да школь ні кі і вуч ні 1—11 кла саў. Як 
ад зна чыў ды рэк тар аду ка цый на га цэнт-
ра Ігар ШЫ МАН СКІ, кур сы хут ка га («вер-
ты каль на га») чы тан ня ка рыс та юц ца вя лі кім 
по пы там ся род да рос лых. Іх, да рэ чы, 30% 
ад усіх на ву чэн цаў. Звы чай на гэ та сту дэн-
ты, якім трэ ба за свой ваць вя лі кую коль касць 
ву чэб на га ма тэ ры я лу, або спе цы я ліс ты, чые 
пра фе сій ныя аба вяз кі звя за ны з апра цоў кай 
ін фар ма цыі.

Ад нак мер ка ван ні аб ка рыс ці па доб ных кур-
саў для да рос лых у тых, хто іх на вед ваў, ра зы-

хо дзяц ца. Ад ны лі чаць, што хут касць чы тан ня 
са праў ды па вя ліч ва ец ца, але без рэ гу ляр ных 
трэ ні ро вак на вык губ ля ец ца. Праў да, чы таць 
«вер ты каль на» мож на толь кі лёг кія тэкс ты, а 
ў на ву ко вых або з вя лі кай коль кас цю тэр мі наў, 
гэ ты ме тад не пра цуе.

Дру гія сцвяр джа юць, што кур сы хут ка га 
чы тан ня ўво гу ле бес сэн соў ныя, хут чэй толь-
кі ства ра юць ілю зію пос пе ху, а не рэ аль ныя 
да сяг нен ні, бо па ме ры па ве лі чэн ня ўзроў ню, 
за дан ні на ўмыс на па ляг ча юц ца.

Ін шыя ка жуць, што вы нік за ле жыць перш за 
ўсё ад улас ных на ма ган няў і рэ гу ляр ных трэ-
ні ро вак, і цу даў ча каць не трэ ба, бо на кур сах 
толь кі зна ё мяць з ме то ды кай. Та му на ву чыц ца 
чы таць ста рон ка мі, а не ска за мі, мож на і са ма-
стой на, ка лі знай сці спе цы яль ную лі та ра ту ру 
і па зай мац ца.

— Тэх ні ка чы тан ня ў пер-
шым кла се амаль не пра-
вя ра ец ца, бо не з'яў ля ец ца 
па каз чы кам ве даў. Га лоў-
нае, каб ву чань ра зу меў, пра 
што чы таў, мог ад каз ваць 
на пы тан ні. Пра ве рыць хут-
касць мож на хі ба толь кі, каб 
вы явіць ды на мі ку. У су вя зі з 
гэ тым лі чу, што пер ша клас ні-
кам на вед ваць кур сы хут ка га 
чы тан ня ня ма сэн су. Больш 
за тое, хлоп чык з май го кла са 
ха дзіў на ад па вед ныя за ня-
ткі, але ні я ка га ві да воч на га 
па ляп шэн ня не ад бы ло ся, ён 
па-ра ней ша му чы таў сла ба.

Да та го ж іс нуе ве ра год-
насць, што на вед ван не кур-
саў мо жа яшчэ па гор шыць 
сі ту а цыю. Дрэн нае чы тан не 
для дзі ця ці так са ма праб ле-
ма. А ка лі яго вы му ша юць 
на вед ваць кур сы хут ка га чы-
тан ня на ка ні ку лах (да рэ чы, 
так бы ло і ў май го вуч ня)... У 
дзі ця ці гэ та мо жа вы клі каць 
стрэс. Я раю «ад пус ціць» сі-
ту а цыю. Пад час ка ні ку лаў 
дзі ця ці лепш ад па чыць, поў-
нас цю аб стра га вац ца ад чы-
тан ня, пе ра клю чыц ца на тое, 
што яму да спа до бы. Ка рыс ці 
бу дзе больш. Не ўзводзь це 
дрэн нае чы тан не ў аб са лют. 
Ра на ці поз на дзі ця да сяг не 
пэў на га ўзроў ню. Да рэ чы, 
сва іх дзя цей на та кія кур сы я 
не ад пра ві ла б.

Што да ты чыц ца тых, хто 
чы тае доб ра, але імк нец ца 
на ву чыц ца ра біць гэ та яшчэ 
лепш. Спра ва ін ды ві ду аль-
ная. Але трэ ба ра зу мець, 
на вош та? На стаў ні кі, на ту-
раль на, не за ці каў ле ны яшчэ 
больш па глыб ляць роз ні цу 
па між вуч ня мі.

Ін шая спра ва стар ша клас-
ні кі, у якіх пра гра ма знач на 
боль шая. За ня ткі на кур сах 
мо гуць да па маг чы хут чэй 
спраў ляц ца з аб' ёма мі лі та-
ра ту ры.

— Ці мо жа шко ла вы пра-
віць сі ту а цыю?

— На са мрэч у вя лі кіх кла-
сах, дзе вуч няў 30 і больш, 
нель га на ву чыць усіх чы таць 
ад ноль ка ва доб ра. У пер ша-
клас ні каў урок доў жыц ца 35 
хві лін, лі чы це па хві лі не на 
кож на га. Ва ўсіх дзя цей роз-
ныя здоль нас ці. Як пра ві ла, 
тыя, хто ад ра зу доб ра «стар-
ту юць», ужо не па ляп ша юць 
вы нік у кан цы го да, а ў ка го 
спа чат ку не атрым лі ва ец ца, 
па сту по ва на блі зяц ца да ся-
рэд ня га ўзроў ню.

Але вы пра віць сі ту а цыю 
з дрэн ным чы тан нем маг чы-
ма, асаб лі ва ка лі ра біць гэ та ў 
тан дэ ме з баць ка мі. Га лоў ная 
за да ча на стаў ні ка — ма ты ва-
ваць, за ці ка віць дзі ця кні гай. 
У мя не, на прык лад, на ста ле 
заў сё ды ля жыць кні га, і на 
пе ра пын ках дзе ці ба чаць, як 
я яе ча сам чы таю. Доб ра, ка-
лі до ма чы та юць баць кі. Але 
ра зу мею на ўлас ным пры кла-
дзе, што ў чар зе бяс кон цых 
кло па таў цяж ка знай сці час, 
каб па чы таць, і час цей за ўсё 
ро біш гэ та ўве ча ры, ка лі дзе-
ці ўжо ляг лі спаць. Але заў-
сё ды пры кмет на, ка лі баць кі 
ці ка вяц ца лі та ра ту рай, а ка лі 
ў ха це на ват кніж най па лі чкі 
ня ма. Лі чу, ня цяж ка вы кра-
іць паў га дзі ны, каб ра зам з 
дзі цем па чы таць ці ка вае апа-
вя дан не.

Іс нуе шмат ме то дык, якія 
да па ма га юць за ах во ціць да 

чы тан ня. На прык лад, я вы ка-
рыс тоў ваю «Га ру пос пе ху». 
Ад па вед на коль кас ці пра чы-
та ных кніг ву чань ад зна чае 
ся бе на пэў ным уз роў ні га ры, 
тым са мым па сту по ва па ды-
ма ец ца на яе вяр шы ню.

Ка лі дзе ці па чы на юць 
доб ра чы таць, мы пра во дзім 
спа бор ніц твы. За кож нае вы-
ка на нае за дан не вуч ню пры-
свой ва юць зна чок «ма шын-
ку». Хто на бя рэ больш «ма-
шы нак», той хут чэй апы нец ца 
на фі ні шы. Усе гэ тыя «гуль ні» 
па трэб ны толь кі спа чат ку. 
Ка лі ву чань ад чуе смак чы-
тан ня, яго за хо піць ці ка васць 

да пры го даў, ні я кіх сты му лаў 
ужо не трэ ба.

— Чым, на ваш по гляд, 
аб умоў ле на па пу ляр насць 
кур саў хут ка га чы тан ня? Ня-
ўжо дзе цям так цяж ка да ец-
ца школь ная пра гра ма?

— Сён ня іс нуе да во лі знач-
ная праб ле ма — гон ка за па-
каз чы ка мі. Заў сё ды здзіў ляе 
фра за баць коў: «У гэ тай на-
стаў ні цы вы со кія па каз чы кі. У 
яе вуч няў амаль стап ра цэнт-
нае па ступ лен не ў ВНУ». У 
па го ні за вы со кі мі па каз чы-
ка мі баць кі імк нуц ца ад пра-
віць дзя цей на кур сы ўжо з 
ма лен ства, а не ка то рыя на-

ват най ма юць рэ пе ты та раў. І 
час цей за ўсё гэ та трэ ба ме-
на ві та баць кам, а не дзе цям. 
Зда ец ца, та кім чы нам яны 
кам пен су юць па ста ян ную 
за ня тасць і не маг чы масць 
удзя ляць дзі ця ці час. Ха це ла 
б пе ра сце раг чы баць коў: да-
дат ко выя за ня ткі або кур сы 
ў пер шым кла се — за над та 
вя лі кая на груз ка.

На са май спра ве, га лоў ным 
па каз чы кам па він на быць вя-
лі кае жа дан не дзі ця ці на вед-
ваць уро кі, імк нен не атрым лі-
ваць ве ды. Ма ці май го вуч ня 
ад ной чы ў раз губ ле нас ці пі са-
ла мне, што яе сын збі ра ец ца 

іс ці ў шко лу з тэм пе ра ту рай 
39. Хлоп чык тлу ма чыў, што ў 
іх бу дзе ці ка вы ўрок, і ён не 
мо жа яго пра пус ціць. Вось вам 
па каз чык!

Здзіў ляе, што мно гія вуч ні 
і іх баць кі не за да во ле ныя ад-
сут нас цю ад знак у пер шым і 
дру гім кла сах, бо ста но віц ца 
не зра зу ме ла, якія пос пе хі ў 
дзі ця ці. На жаль, «дзя вят ка» ў 
дзён ні ку баць кам ка жа шмат 
больш, чым раз мо ва з дзі цем 
аб тым, што но ва га ён па чуў 
у шко ле.

Ра ней у ву чо бе ак цэнт ра-
біў ся на якасць, глы бі ню ве даў, 
а сён ня больш на ад зна кі. Лі чу, 
ня хай лепш ву чань атрым лі вае 
«ся мёр кі», але ве дае, на вош-
та ён ву чыц ца. Чым у дзён ні ку 
бу дуць ад ны «дзя вят кі», а за 
імі — ні чо га, акра мя «вы зуб-
ра на га» ўро ка. Уво гу ле бян тэ-
жыць, што не ка то рыя баць кі 
за ах воч ва юць дзя цей ма тэ-
ры яль на, пла цяць за ад зна кі 
ад па вед ныя су мы гро шай.

— Як ста ві це ся да кур саў 
хут ка га чы тан ня для да рос-
лых?

— Для да рос лых, на пэў на, 
яны апраў да ныя. Но выя ве ды 
да па мо гуць хут ка спраў ляц-
ца з апра цоў кай вя лі кай коль-
кас ці ін фар ма цыі. Я ве ру, што 
на ват на ву ко выя тэкс ты мож-
на на ву чыц ца чы таць хут ка і 
ра зу мець змест. Са ма ця пер 
ву чу ся ў ас пі ран ту ры і ве даю, 
на коль кі важ на ўмець хут ка 
пра ца ваць з ін фар ма цы яй, 
улоў лі ваць сэнс. Але ві да-
воч на ў да лей шым, як лю быя 
ін шыя на вы кі, ка лі іх не прак-
ты ка ваць, здоль насць хут ка 
чы таць мо жа згу біц ца.

Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ.

ХУТ КА ЧЫ ТАЦЬ — 
БОЛЬШ ВЕ ДАЦЬ?

На за ня тках па хут кім чы тан ні ў пер ша класні каў.На за ня тках па хут кім чы тан ні ў пер ша класні каў.
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«КУРСЫ ПАТРЭБНЫ ХУТЧЭЙ БАЦЬКАМ, 
А НЕ ДЗЕЦЯМ» 

На тал ля СЯ ЛЕЦ КАЯ, 
на стаў ні ца па чат ко вых кла саў 
ста ліч най ся рэд няй шко лы №1:


